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Beginsituatie
Voorkennis

2009/003 - LP Wiskunde 1e gr A-stroom VVKSO
e G52-E - De formules voor de merkwaardige producten (a + b)2 en (a + b)(a - b) kennen,
verklaren en toepassen.
e Gb53-E - Eenvoudige veeltermen ontbinden in factoren door gebruik te maken van:
o de distributiviteit van de vermenigvuldiging t.o.v. de optelling;
o de formules voor de merkwaardige producten: (a + b)(a - b) en (a + b)2.

De algemene klassfeer

Deze klas wil graag meewerken, maar ze is ook praatgraag. Streng en consequent optreden is
nodig in deze klas. Deze klas moet niet meer recht blijven staan naast hun bank, ook komen ze
meteen naar de klas. Er zijn geen leerlingen die extra aandacht vereisen.

Aanwezig materiaal

e Krijtbord

e Krijt

e Beamer

e Computer
e Luidspreker

Klasopstelling

Vakoverschrijdende eindtermen

e De leerlingen blijven, ondanks moeilijkheden, een doel nastreven.
- Als 1 bepaalde weg niet werkt kunnen ze een andere optie proberen.

e De leerlingen gedragen zich respectvol.

Vormingsdoelen

Voorbereidende waarde van wiskunde
Ontbinden in factoren is een vaardigheid die leerlingen heel hun verdere wiskundige
carriére nodig gaan hebben. Deze moet dus zeer goed aangebracht worden.




Leerplan & Concrete lesdoelen

Leerplandoelen

2002/047/4u - LP Wiskunde 2e gr ASO VVKSO -4 u
e G35 - Een veelterm ontbinden in factoren door gebruik te maken van
o de distributieve eigenschap;
o merkwaardige producten;
o groepering van termen.
e V1 - Rekenvaardigheid, o.m.
o het vlot rekenen met getallen (zowel hoofdrekenen, cijferrekenen als rekenen met
een rekenmachine);
het rekenen met formules en algebraische vormen;
het oplossen van vergelijkingen, ongelijkheden, stelsels, ...;
het voorspellen en inschatten van de grootte-orde van een resultaat;
het gebruik van ICT-hulpmiddelen bij het uitvoeren van berekeningen.
e A7 - Zin voor nauwkeurigheid en orde, o.m.
e een houding van gecontroleerd uitwerken en terugkijken op uitgevoerde opdrachten.
e A9 - Kritische zin, 0.m.
o de ervaring dat bewijsvoeringen in wiskunde belangrijk en noodzakelijk zijn;
o een kritische houding tegenover de eigen berekeningen, beweringen, handelingen,

O O O O

.
o een reflectieve houding ten aanzien van gemaakte keuzen voor representatie en
oplossingstechnieken;
o een kritische houding tegenover de mogelijkheden en de beperkingen van het
gebruik van wiskunde;
o i.h.b. een kritische houding tegenover het gebruik van statistiek in de media.
e A10 - Zelfvertrouwen, zelfstandigheid, doorzettingsvermogen en doelmatigheid bij het
aanpakken van
e problemen en opdrachten.

Concrete doelen

e De leerlingen kunnen de definitie van ontbinden in factoren geven en uitleggen in eigen
woorden.

e De leerlingen kunnen de eerste techniek van ontbinden in factoren geven, uitleggen in
eigen woorden en toepassen in oefeningen.

e De leerlingen kunnen merkwaardige producten opschrijven en toepassen.

e De leerlingen kunnen de tweede techniek van ontbinden in factoren geven, uitleggen in
eigen woorden en toepassen in oefeningen.

e De leerlingen kunnen de derde techniek van ontbinden in factoren geven, uitleggen in
eigen woorden en toepassen in oefeningen.

e De leerlingen kunnen de algemene werkwijze voor het ontbinden in factoren geven en
toepassen in oefeningen.

¢ De leerlingen kunnen zelfstandig een leer-pad volgen en deze zelfstandig verbeteren.

Werkpunten
Door zenuwen en onzekerheid kan ik slordig worden/onzeker. Ik ga dit proberen te voorkomen

door me eerst en vooral extra goed voor te bereiden. Ook ga ik op zoek naar een manier om
om te gaan met mijn onzekerheid. Zo kan ik deze slordigheid grotendeels voorkomen.



Les 1: 14/11/2016 (50 minuten): 11.15 - 12.05

| Leerinhoud (+ timing) | Methode Materiaal
Inleiding - De leerkracht stelt zichzelf voor. - Bord
- Naamkaartjes uitdelen. - Krijt
11.15-11.20 - De leerkracht schrijft de verschillende bewerkingen op - Naamkaartjes
het bord. Beide leden apart. (Zie bijlage 1 voor de - Bijlage 1
verdere vormgeving) De leerlingen moeten linker en
20(3a + 2¢) = 60a + 40c rechterlid aan elkaar koppelen. (als ze een combinatie
hebben gevonden komen ze deze twee bewerkingen
(2a + b)? = 4a? + 4ab + b? verbinden op het bord (zoals in bijlage 1).
- Dit hebben ze gedaan door het linker-lid uit te
3a*(4a — b*) = 12a® — 3a*b® werken. De leerkracht haalt aan dat we de volgende
lessen andersom zullen werken. Van het rechter, naar
2a(9a + b* — 3c?) = 18a* + 2ab* — 6ac? het linker-lid. Dit begrip kennen ze al: Ontbinden in
factoren.
(—=a? — b®)(a? — b3) = —a* + b°
- Agenda:
o Test: ontbinden in factoren: 21/11 (4¢€ lesuur)
Ontdekking begrippen + techniek |Op het bord staan een aantal voorbeelden van bewerkingen. - Bijlage 1
1 OLG: - Bord
- Wat zijn de eerste bewerkingen die je ziet? - Krijt

11.20 - 11.25
zie bijlage p.2 - begrippen

- Een veelterm ontbinden in
factoren betekent dat je de
veelterm schrijft als een
product van factoren.

o Som en verschil.
Hoe noemen we de aparte delen binnen een som of
een verschil?
o Termen
Wat zijn de andere bewerkingen ernaast?
o Een product en een deling
Hoe noemen we deze aparte delen van de bewerking.
o Factoren.
Hoe werken we normaal gezien binnen een
bewerking? Kijk naar het voorbeeld.
o We werken het product uit.




- Daarnet vertelde ik dat we bewerkingen nu in de
andere richting gaan oplossen. (Leerkracht duidt aan
met pijlen) We gaan met andere woorden de factoren
opnieuw ‘maken’. Daarom noemen we deze techniek
‘ontbinden in factoren’.

- Definitie ontbinden in factoren wordt uitgelegd en op
het bord geschreven.

- Het eerste voorbeeld wordt behandeld. Dit is de
inleiding voor de eerste techniek: het afzonderen van
de gemeenschappelijke factor.

- De leerkracht schrijft dit op het bord.

Techniek 1 inoefenen De voorbeelden op p.74 worden klassikaal gemaakt. Daarna Bord
gaan de leerlingen zelf aan de slag. Men maakt de extra Krijt
11.25 - 11.50 oefeningen pas als men klaar is met de andere Handboek
oefeningen (en als ze na controle in het boek juist zijn). Bijlage 1
Zie bijlage 1 p.2-3 - oefeningen Het gaat hier enkel over oefening 47. Deze wordt
klassikaal verbeterd door de antwoorden op het bord te
boek p.74 schrijven. Enkel bij onduidelijkheden zal er verder
ingegaan worden op een oefening.
Oef 47
1,2,3,4,5,6,7 (extra: 8,9,10) Oef 48 1 proberen de leerlingen eerst zelf te maken. (2
Oef 48 minuten) hierna wordt deze klassikaal gemaakt. Indien er
1 (extra 2) tijd over is krijgen de leerlingen tijd om oef 48, 2 te
maken.
Techniek 2 ontdekken De laatste oefening heeft al te maken met de volgende Bord
techniek om veeltermen te ontbinden in factoren. Krijt
11.50 - 11.55 - Wat herkennen jullie in deze oefeningen? Handboek
o Merkwaardige producten Bijlage 1

Bijlage 1: p.4 - techniek 2

Oef 48 (1,2)

- Welke merkwaardige producten kennen jullie al?
(begrippen worden aangebracht door de leerkracht)
o Toegevoegde tweeterm
o Kwadraat van een tweeterm
- Deze zien er als volgt uit. Er is 1 verschil met de
normale schrijfwijze van deze merkwaardige
producten. Wat?
o Het linker- en rechter-lid zijn omgewisseld.
- Dat klopt, waarom is dit zo?




(¢]

Omdat we ontbinden in factoren. Dat is werken
van het linker-lid naar het rechter-lid.

- We gaan deze merkwaardige producten gebruiken om
beter te kunnen ontbinden in factoren.

Techniek 2 inoefenen aan de hand |De leerkracht maakt de voorbeelden samen met de Bord
van voorbeelden leerlingen aan het bord om de techniek in te oefenen. Krijt
Handboek
11.55 - 12.00 Bijlage 1
Bijlage 1: p.4 - voorbeelden
Herhaling technieken De leerkracht herhaalt met de leerlingen de twee eerste Bord
technieken van het ontbinden van een veelterm in Krijt
12.00 - 12.05 factoren. Bijlage 1

Techniek 1: Ontbinden in factoren door
gemeenschappelijke factoren af te
zonderen.

Techniek 2: Ontbinden in factoren door
gebruik te maken van
merkwaardige producten.
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Les 2: 15/11/2016 (50 minuten): 9.20 - 10.10

Leerinhoud (+ timing)

Methode

Materiaal

Inleiding
9.20 - 9.25

- Een veelterm ontbinden in
factoren betekent dat je de
veelterm schrijft als een
product van factoren.

- Techniek 1: Ontbinden in
factoren door
gemeenschappelijke factoren af
te zonderen.

- Techniek 2: Ontbinden in
factoren door gebruik te maken
van merkwaardige producten.

o Toegevoegde tweeterm
o Kwadraat van een
tweeterm

Zie bijlage 2: p.1 - begrippen

De leerkracht herhaalt de begrippen, die aangeleerd werden
in de vorige les, met de leerlingen. Deze komen ook op
het bord.

- Bord
- Krijt
- Bijlage 2

Techniek 2 inoefenen aan de hand
van oefeningen.

9.25 - 9.45
Bijlage 2 p. 1 - 2 - oefeningen
Handboek p.75 - 76

Oef 49
1,7 samen

2,3,4,6,8 (extra: 5,9,10)

De leerlingen maken eerst oefening 49 (1,7) samen met de
leerkracht aan het bord. Daarna gaan ze de techniek
inoefenen door de oefening op het bord zelfstandig te
maken. De leerlingen kijken deze oefeningen ook
zelfstandig na door de oplossingen in het boek te
gebruiken. De oplossingen worden nadien op het bord
geschreven om te controleren of elke leerling de oefening
begrepen heeft.

Daarna maakt de leerkracht samen met de leerlingen
oefening 50 1la als er nog tijd over is. Dit is vooral een

- Krijt

-  Bord

- Handboek
- Bijlage 2




demonstratieve oefening om te laten zien hoe dit werkt.

Oef 50 Dit is geen oefening die op de test kan komen.
1 samen
2
Het samenbrengen van techniek 1 |De leerkracht lost de oefening samen met de leerlingen op Bord
en techniek 2 het bord op. Krijt
Bijlage 2
9.45 - 9.50 Handboek
Zie bijlage 2: p.3
Ontdekken van techniek 3 De leerlingen sluiten hun boek. De leerkracht schrijft de Bord
opgave op het bord: Krijt
9.50 - 9.57 ax + by + bx + ay Bijlage 2
Zie bijlage 2: p.3 - techniek 3 De leerlingen ontbinden deze veelterm in factoren met
behulp van een onderwijs-leergesprek.
Inoefenen van de techniek aan de |De leerkracht schrijft de 2 opgaven op het bord. De Bord
hand van voorbeelden. leerlingen proberen deze zelf te maken. Leerlingen die Krijt
klaar zijn mogen op zoek gaan naar een andere manier Bijlage 2

9.57 - 10.05

Zie bijlage 2: p.3 - techniek 3

om de tweede opgave te ontbinden. Na enkele minuten
lost de leerkracht de twee oefeningen klassikaal op. De
leerkracht herhaalt dat

Afronding
10.05 - 10.15
- Herhaling van de technieken
Zie bijlage 2: p.4 - technieken
- Afrondende oefening
p.76: oef 50 (2)

Zie bijlage 2: p.4 - afrondende
oefening

De leerkracht herhaalt de verschillende technieken klassikaal.

Als er nog voldoende tijd rest maakt de leerkracht klassikaal
de afrondende oefening met de leerlingen.
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Les 3: 17/11/2016 (50 minuten): 11.15 - 12.05

| Leerinhoud (+ timing) | Methode Materiaal
Inleiding De leerkracht herhaalt de gebruikte technieken met de Bord
leerlingen. De leerkracht zegt dat men nu zal beginnen Krijt
11.15-11.20 met het inoefenen van de derde techniek, daarbij kan je Bijlage 3
de andere technieken ook gebruiken.
De 3 technieken van het ontbinden van
een veelterm in factoren.
Zie bijlage 3: p.1 - 3 technieken
Inoefenen techniek 3 De eerste oefening: oef 51 (1) wordt klassikaal opgelost. Bord
Hierna werken de leerlingen zelfstandig de oefeningen af. Krijt
11.20 - 11.30 Men controleert telkens de oplossing aan de hand van de Bijlage 3
verbetersleutel op het einde van het handboek. Als Handboek
Zie bijlage 3: p. 1 - 2 - techniek 3 leerlingen sneller klaar zijn werken zij aan de extra
inoefenen oefeningen. De antwoorden komen op het bord, enkel als
een leerling er om vraagt zal er dieper op de werkwijze
Handboek p.76 ingegaan worden.
Oef 51
(1,2,3,4,5,6) extra: 7,8,9,10
Aanbrengen algemene werkwijze o Nu we de belangrijkste technieken van het ontbinden Bord
voor het ontbinden in factoren in factoren kennen gaan we kijken hoe je het best een Krijt
oefening op ontbinden in factoren oplost. Bijlage 3
11.30 - 11.35 o De leerkracht overloopt de regels in de juiste Handboek

Zie Bijlage 3 p.2 - algemene
werkwijze voor het ontbinden in
factoren

volgorde.

o Het is belangrijk om telkens als je ‘klaar’ bent, heel de
werkwijze nog eens te overlopen. Het kan zijn dat je
nog een mogelijkheid tot ontbinden in factoren over
het hoofd hebt gezien.

o Vergeet ook zeker niet in het begin het aantal termen
te tellen. Vanaf 4 termen gebruik je eerst techniek 3
om gemeenschappelijke factoren zichtbaar te maken.




Inoefenen van algemene De leerkracht maakt klassikaal de twee voorbeelden. Dit Bord
werkwijze voor het ontbinden in gebeurt stap voor stap, systematisch, volgens de geziene Krijt
factoren aan de hand van werkwijze. Bijlage 3
voorbeelden. Handboek

11.35-11.40

Zie bijlage 3 p.2 - Voorbeelden

Inoefenen van algemene De leerlingen maken de oefeningen zelfstandig. (Net zoals de Bord
werkwijze voor het ontbinden in vorige lessen.) De oplossing wordt op het bord gezet. Oef Krijt
factoren aan de hand van 53 wordt klassikaal opgelost, maar leerlingen mogen deze Bijlage 3
oefeningen. al proberen op te lossen. Handboek

11.40 - 12.00

Zie bijlage 3 p.3 -4

Handboek p.77

Oef 52

1,2,3,5,6,7

Oef 53

Extra

o Qef528
o 8p? - 32¢q°
Taak: Enkele oefeningen thuis Jullie krijgen een taak mee tegen morgen, het is zeker niet Taken

maken.
12.00 - 12.05

Bijlage 4 - taak ontbinden in factoren)

veel. Het zijn 3 oefeningen over wat we vandaag gezien
hebben. Ik wil kunnen zien of iedereen alles goed
begrepen heeft, zo kan ik nog helpen vaor de test. Maak
dit dus allemaal tegen morgen af.
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Les4 +5:18/11/2016 (100 minuten): 8.25 - 10.10

| Leerinhoud (+ timing) | Methode Materiaal
Inleiding De leerlingen geven de taak die ze moesten maken tegen Bundels

vandaag af. De leerkracht deelt ondertussen de bundels Taken
8.25 - 8.35 uit. Bord

Krijt

Zie bijlage 5 p.1 - inleiding leer-pad De leerkracht overloopt nog even wat voor de test gekend

moet zijn.

- P.73-77

- P.91-92

- P. 94 (oefening 102)

- oefeningen die te kennen zijn vind je in de bundel.
De extra oefeningen kan je gebruiken om te oefenen.
De leerkracht overloopt de werkwijze en regels van het leer-

pad. De leerkracht geeft nog een aantal tips om het beste

uit de oefeningen te halen. Daarna starten de leerlingen.
Midden De leerlingen volgen het leer-pad aan de hand van de Bundels

bundel, het handboek en hun schrift. De leerkracht Handboek
8.35 -10.00 begeleidt leerlingen met vragen en zorgt er voor dat elke Schrift

leerling het beste uit het leer-pad haalt.
Zie bijlage 5 & 6

om 9.15: 5 minuten pauze (tot de bel).

Afronding De leerkracht zet de opgave voor de afrondende opdracht op Bord

het bord. De leerlingen maken de opdracht individueel. Krijt
10.00 - 10.10 Als ze denken de code te weten steken ze hun hand op. Gadgets

Beurtelings mogen de leerlingen naar voor komen om de Kluis

Zie bijlage 5

code van de kluis te proberen. Als het juist is kunnen ze
een kleine gadget nemen uit de kluis als ‘prijs’. Als een
leerling de code heeft gekraakt mag hij of zij zijn spullen
nemen en wachten tot de bel gaat. De leerkracht vraagt
in die tijd aan de leerlingen wat ze vonden van de manier
van werken tijdens deze les.
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Les 6: 21/11/2016 (50 minuten): 11.15 - 12.05

| Leerinhoud (+ timing) | Methode Materiaal
Inleiding De leerkracht herhaalt mondeling de drie geziene technieken Testen
van het ontbinden in factoren. Hierna deelt ze de testen uit.

11.15 - 11.20

3 technieken van ontbinden in factoren

- zie bijlage 3

Midden De leerlingen maken de test. Testen
11.20 - 12.00

Test (Bijlage 7)

Afronding: De leerkracht haalt de testen op en deelt te taken uit. Ze Taken

bedankt de leerlingen voor de lessen die ze in de klas Testen

12.00 - 12.05

mocht komen geven.
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Bijlage 4: taak ontbinden in factoren

NQAM: e e e e ;

Ontbind onderstaande veeltermen in factoren volgens de algemene werkwijze.

@

®

—25x% — 10xy — y?

20x*y3 — 5x2y7

12p3 + 12p%q? + 3pq*

/1,5

/1,5

/2




Bijlage 5:les4 +5

L@:‘t*S‘

Kk 0 a0n ik kg wan et Jaepool
¥ volg no oka gtop QU Lntnicky o
ol O Joutenonoix godt in maugnwcotm an“ouwcgzm
2 %WW muder fouten te mokea
- A ju berop ek prbeLr gl webger i ple
in Lalgenoi ObJerandin kroger ke ueiees. ,
- Ab je ﬂmﬁumaqnowxjewl;mmm&aﬁ
Al Q. ey ek je Jn gt ol Cliciuge
mer /wmwtap,cm rhryven
orCOWO&U(M/WLgOL Pon o jo U okt heb. Hou ferets
JULk voaga,MMMrmmwuanqaalémwaw
Lt .

¥ Houw j¢ slicds oon Qe Qosgelerds xﬁeduu,em on O glgeme
At Lo0r het gubudur Lan Weltemun 4 Packoren.




i ~ LSTART ] STAP A '
(e} ag

, w{f.z.s. 63.8) . l
S O3 CLheRAR
e

Aot ¢
geen Jowken

v

STAP 2

Pk B3 € AL M5
- tonkoleer Oe O@ﬁz\u\c&en

Jaus juak

/ 0 nee v m.an e
o e¢—

\‘Z.H:ML en & yweer

R
Y

A)OQCm kae_ ie Souken’

STAP A A

S04 90 ¢ 4o O doae »KOLU.P:\ U et
te F&&w\ ?

Ot % 6451 0) .

= (onkiieer 0.2 Qlauasgen

IOOUC € ULy Joudes

/D SO Qo ol e het Leunped

O nay . viiug M.Lp (W\PZ)
e e
JD00K0A 0dke 18 ke’
Afouk of
EARTE

40k 00 @ AU GV G
Sk ROULOAL PURE TN ke
e !

Hilo &L OJM 0Lk gi W
i \ﬂl)ﬂﬂi)s‘
0 Ja. .w L cuu\ Q}mG\ Qoed
ok je
(1853 mw rm@ud
OU 83 C3,65)
— (ot leer (e Gllenany
Do oy junk !
- 0 )0 ¢ gotd, Q0 w0 stop 3




:
3

i

STAP 3

gammx el 90 e en Auan Ot

mvmam AUk b
fa'ﬂ A8+ )

WODG.
e thk haotde
grock i C m &\ﬁ%&&& *OJL E&%M %emw1

9(0(1 w08 Cp Rty ilkie \on G4 %&t ROk hok

}ém

SO RIS B S e A - .

Cra

Bl R G _ : PR

ook An endetd CU COLIAE Ol "Jq(vcfw
50 edehibhoele

L’J«Q\,d' gk _n foLoven

FONAPOLALY AN \& }‘\QJ\DJOML i

T moar erutgens |
O?J(Q) éﬂ aﬂ./f}fd_x ) "”NI’J\.% /'
)x)cu Vo Dol _)e von. ding
g.

.'@} »meW

”'Z'

_JE%ZZ_QCL cnoblen = e ole J&/ﬂ«i&pmy;___w-

SR 7Y G












Lk Ouden i gjen

(pgousn. . L gloniogea Galiv. Ll 00GupIGRarach o
& { $



Q)} Y25+ M2x4 = YaYa 4.5 24
- = Gala+3)

@) 23y e a7y’ sacy = 224y 02y ytay

, = 2y (XYY +A4Y* ¢ - 3)
@ Vg 2%+ V7 - B’@x%‘y@ i
s V2 (31224 )
(@) 1@ a* b* + Wra*s - VB 03b

= 772t b+ BF 0b - SF 00k
] =Fa b (\Th +y3 - S'0)

@ a2 - 362 484K = 4ZX*-36ZX +31x

\

= & (4x*- 36 1 84)

= xl(a)* - 8.9- A% +9*)

= z(dx - 9)°
(6)asat-32b* = 29Q° - M & b*

 =209Q%- LY

o =30+ UbJ(3a - 4b)
,_2__(__217‘;9_)4 Z2{Xx +4) = (YU 2+ x)
@ (AX-3)%+ (e -3) = @x-3)2x-3)+ X (22x-3)

= _3N2x -3 42)

=@ - 3 M3xr -3)

F— =3Ax-3)z-1)
(9la. - 36)9a « 12+ (@ - 303001 - 1)
(a -3bXA0L+1 +0LF-1)
— A . 3L 0%
= 3200 +a.a)
=Q (A _3L)2+A)

]



A) A4 S+ Aoy + Y = 344 Ll Ay + 3y
34+ (Uey)

R N = (e IBeex) N
) suuuu L=00b_ Wo+0-2 .

o (O )+ (0D
= (00 + )0 -2)
Jlafx,“ +hT 4 A0+ g = A Atb)+ A OA5D
(OL+ b 244)
4) act+ bd' - Q- bet= A (ct-d7) - bic:-d%
T T =@ _bXc-a?)
= (Q-b)-AXc+0l)

5) 97591&3% =gel = Bos 331#+§g(y 4Ty £

_ —32/( az+g) 2t (3x4y)
‘[37(4}/)[3y 22)

6 - xyuﬂg A = ZIZ — 2y + VB »@%

S = 20V _ 2D+ Y02

L = /l/"’_;z:)[i+ﬂa)

A rr ) A2+ Y9) - (4 44)

]}

H

i

1l ”

YX*+ gz + 222 + Y44 - G
424 +82 + 227
Y24+ 0
A2x*+ 2. 5%
s A2 4 45)

) (AX)* - T = 2*(4-7)
3) T(x+W)t — Tt = T2+ 4) - 16]

= T (x*+ P +46 _ Ab)

il A4 A Y & )

i

2 ST (+3D i

_4) T —,7 Vax- _ T X - 22
= XE(I-2)



2
9} Pt b+ C+ 30t +30b+30c = QLA+ B0+ b(,4+3a)+ c(A43a)
= (A+30)(0+ b+C)
wy 2+ Aoy +30Z - Ux - SY - Mz - X(Z - W+ R0 YT - 3)
Yo (% . AL)
Z (A G) b RY(Z-Y)+ 37 (2. )

, (X4 (xr+ QY +32)
3) 2755+9:"y+ ‘113y £ ,Q')L‘ly rzyz qu
-,@L’“(%;g_b zy (2° - g)ﬂ/y __g_
| = (X3~ /)/zx%‘ Zy + 4/%)
W) greytoze- A4 R0y s Azt = (X°+ a4 y‘)f(qu—zzt+kt)
(¢+y92— (z-&)°
=[?x+g)+ (z -,HJC[%W) <{g-¢&)]
=f1+‘gfz- A:)[%(g-zJ,t)

\

it

non

U iz Vi’ y* = 130 ar 3\)_'}]1'
| = 20 Sue)

L) 2522 /éyl+5x+ Yy = (52)* —/l/%) + Kway)
(57 - 4y)(ox + t/g)fr 5z +4y)
il é/y)[,Sx_Qy + )

Q%Q%" = ,’Lz"yw // = [(ar)* - AxE Y+ (yl)‘ _
3 [ZL - yz)Z _
=lez-gfox+y}

4) §x5‘y+3§_ zy&\ég. Zty”-: 5[%31/ #g;g(f.__%gf>
Y (B f - L)

=S . s-4e )
=S (5- 4 )

n

]



N
(BY) 322 ygu4 _ 9 ye
AL

e = 4 (B (4g)*)
AL

i

_Jz_ (% 4 H\A)(h ~4y)

76‘ (Z"— 32+ 3x (g2_32) _ (X% - 32 X2+ 32D .

) [zt +3 MAZ + 3 -bx (2 +3)+ (R +3) = Qx 3 X4y _bxy A)

= Qa+3X)x*+-4.3. 2 4 3Y)
= (22+3)x2—3D"

i

(AZ)" + 222044 §* 1 (Qaxsy)

= (.QSLJ.Q,)?' i €290y )
= QocaydAxey+a)

: ‘/x_"+ Y2y + y* +az +y

9) -y -

> N Y by 4 /3%-9) ) ﬁ.%m;a.«* \3“]

= L3c 4y (3 )"
= (0. q)(J 3 —y)

_10) WI“‘%Z__ W3 aaytz - VBt = 32 (22 - Y2~ Y2z - 93)
| | =¥lzz- y—g)(ﬂ"x - 4%
@

UDAazt_ 3zy, ma_ dsg

1]

Ax (£ 46) s 339 (x o b)
(Z+E263x -390
2 A1z + 22020y + A Y = (MXD* + 2. 40 A XY + LIOP®

= (rx® +Aog)L
@/ﬁz w2 G~ ) e N = (A AW A _d e, )

= Ry AN x4}

"

(0% A"
40 Z2°¢ 2z - yz =fft e T T I3 (x -y
- /x*g)(w)-f 2(x-y).
i y)[q: fﬂ;{aZ) s
QW?C - Fxg¢ Wg = Wige_ U'—'sty+rlgi)
=Wl 4.3.00+ 99) = NV _3y)



6 4 et dax _xt= L. (Q+7)°
MR O+ TIIA. A XD

(X2 SO *-Y%)

!(\

1

¥) zt(x=-9. Yl7%-5)

i\

e ATt~ X+ YN X-Y)
e /cuy)" g [/oug) Ay"‘][(uy) ==l
I =[frs y)z £ 1/1152: (x+1y)

:“

=3 ‘iz,,m 4+t - Yar+ Ya* = Ylz_20) + (2 - mf

u ;n

o (-4 -2+ W)

Ao oduvng 4 (MpTRIX) . Chtbudl mwm@enﬂaggﬁt
AR Spt Bt - B0t BHDE f
QCp'L.(Qm"‘)

8 (P + Lo P — 1)

b) —dsat. d0my  yto _ (B s LS Ay §)

]

= - [575+y)"
Ll dxd - 4g

1l

2LET . Ab)

2lx*+9)(x?-w)

1]

A (2229w +2.)(x - 2)

A) AL p3+ ALpQ+ 3pq! = 3,0 (Yp*+ ypq + Q")
0l 20zteyd + 52° 7 - 5T Y2 (420 + 4

— 2L Aozt £yt sxy - (4z)® 24y, y°

I ( ‘11_3/)1 N

s bl Gpt. 9b* . gdn g 35eA . 3L
£ Tt Iyt FEt A

- =t ax - )TF

]

0 a4 362t + 272 = 3k (YxT e nx + 9)

= 3% (Ax 222"

oW,



— £) -30.1430% = Jo(Q%- 1) N = s
= 20 (%« JXNA*- 1)

= 30 (Q%+ A0+ XA _ 1)

b /) ybﬁ + ASA%+ A4ab - 8 (462 + 902 + a1ab)
o = 2(2b +3a)*
) (2 - LIE_AF - Ire by eadble b3 =60

(2_b+a Xl bL_a) .

B Bai4)- 9y = (Bax+ 4>+3YIC(B3x+4) _ 39)
L =324 a3y (3K + u- 3Y)
¥ 30,Z gcum Aax +6bx = 304+ 90b) + (Ax + bba)

= 30(A +3b)+ 200 +3b)
= (04 3bIX30+ 4 ) e
P+ 2t §= (TE4T) ¢ (24 Y)
= XL XAA) 9(144)

= (Xta)dlx+ g/)

£) Xé - x4 Yo + 4 - b rax“- s &)
= @8 ot g3°

. AN AN Y R I 2%

S (AP -2 M- A2+ 2)

1)

Q2. puddlogugngodia can
k4
@ S *A /x/uy/,un lormude wr de gopesveokie
hel Qeee " Jokerr dle
9 /mn,aca wlo wen produck.

Q:Q'_l}yl = (z.f,@)(x- 2y)

Oaa)F- LE

W h

A — :
o Ia QA0 _ 2. bp -0t b

=(VTA+6)(i2 A -b)



“. A 14 an ra Qe Htrodun Ly LA L rtety nw,wwdz@

madﬂpunx don Ao het verzhit v de Qperdditen gdyfa
o Ul i . ~

0) sthogt Qe fomuide 0 mpmolud: wn Mckoren.
whr e LRSI

= W+t )b [z)

b) betkuc hutl vt W ol gppenlodte Lan QL kuac
Whcds P Amunt (ONcng 0o j& ULt Aok Fa- 7.San
A e =42 om. Vogue Qo Qubwgotiui fe aduyues
77-(//1 +l’z)(lO1-l’z) = 71[41S*‘(I17,)(91S_.91Z) ’
=1 J/17.313
= 114,30

Aol s L vl AR de Qoperviaietes i JUASom3
Q Howedd i f/1999) /4993)27 A:d .2

A W& Cs g
S 3
0222 E: 1332

/Lgﬂ) _ /47_1 :///999 ” ,(99}),[,_49__99_ ,‘19_9_33)

//!95% + ,(9354)( A999 4\9%1)
[N

[399@)(
(1)

= 422 )

. Hovedd an. maleraaonde woosetden. a1 gt chopty
_ Jador odznduen g, jusst

¥ L3 -4+ X X (- T
¥y S +/75 = &Cx s 40) 0 /Mi(’
¥ - (e +Sx = —2(4x +S)

o X r Y. xSt g



Qiraviungl Qoo as
tbut auoluzbounoll Velbumune e locoorere ove ol
COL e brodas.
0= 1S6AE = A4+ bY (AT 452 )(A 4 AL _U)

_ hut oot g4 i di qomug - 2
¥ 3%2—/12&/1; 3(x*_ 4y*) |

= 30 ¥ 'LH)C")C & b

hut eeinte c%kr N O onug b= 3
o AGR . b0 g SOFE .. QLEY J0F 5 BSEED o
ISR -/ . i a0 W .- BN i D o)
‘ =2(8 - 52X
het furade dper o diqloping c =8
¥ by szt YRY qUr = A2 %ys L2y ANIy A4z

= S (’Zy LX) By (Z%% )
= (A8x - 2,‘/)(2#1‘1)

. . ALI = GHIPNALS e
hae olurole (e An ol gaeoniag ol = 4.

Dwe-a.b.cod 2385




Bijlage 6: Leer-pad ontbinden in factoren

Leer-pad: inoefenen ontbinden in factoren

Benodigdheden:

Handboek
Deze bundel
o Basistraject
o Inoefen-bundel
o Verdiepings-bundel
o Extra oefeningen

- Pen
- Schrift

Algemene uitleg:

- Jevolgt de instructies van het leer-pad. Je start bij stap 1 en gaat zo telkens verder.

- Bij de eerste stappen staan telkens een aantal vragen om gemaakte fouten te
analyseren en om deze fouten in de toekomst te vermijden. Doe dit grondig, want
dit helpt je extra voor te bereiden voor de test. Ook zal je merken dat dit later niet
meer uitgeschreven is. Het is dan de bedoeling dat je deze foutenanalyse uitvoert
zonder de extra vragen.

- Controleer pas je oefening als je alles hebt gemaakt van die stap. Bedrieg je zelf niet
door over te schrijven.

- Als je vragen hebt die je zelf niet kan beantwoorden of kan opzoeken vraag je hulp
aan de leerkracht.




Oef 88
(1,2,6,7,9)

1 fout of geen fouten

STAP 2

Oef 89
(1,2,4,5)

Controleer de oefeningen

1 fout of meer Alles juist

2 fouten of meer

STAP 1.1

Waarom maakte je fouten?

Wat ga je doen om deze fouten niet meer te maken?

Oef 88
(3I41518)

Controleer de oefeningen

Maakte je minder fouten?

STAP 2.1

Waarom maakte je fouten?

Wat ga je doen om deze fouten niet meer te maken?

Heb je deze fout eerder gemaakt in dit leer-pad?

O nee

O ja, let er dan extra goed op dat je deze fout niet meer
maakt.

Oef 89
(3,6)

Controleer de oefeningen

Maakte je minder fouten?

[0 Ja = ga verder met het leer-pad

[ Ja = ga verder met het leer-pad

., | volgende pagina.

Ga naar STAP 3 op de




STAP 3
Ga naar Oef 90 (1) en lees de vraag.

Hoe groot is de oppervlakte van de rechthoek die bestaat uit het blauwe en gele gedeelte?

Hoe groot is de oppervlakte van de gele rechthoek?

Hoe groot is enkel de blauwe rand, zonder de gele driehoek?

Ontbind dit zo ver mogelijk in factoren.

Controleer in je handboek

Als het niet juist is, probeer het dan opnieuw, als dit nog steeds niet lukt vraag je hulp aan de leerkracht. Als

Wat vond je van deze oefeningen?

Ik wil graag nog meer oefenen op wat we net Ik wil graag wat moeilijkere oefeningen maken.
hebben gedaan voor ik verder ga.

Neem de inoefen-bundel Neem de verdiepings-bundel




STAP 4

Ontbind onderstaande veeltermen zo ver mogelijk in factoren.

a) 16x%+y%—8xy

b) X*+1-2x?

c) 12x3+36x%+27x
d) (2-b)*-a?

e) Xe—x*-4x*+4

Controleer de oefeningen aan de hand van de oplossingen op het einde van de bundel.

1 fout of minder 2 fouten of meer

STAP 4.1

STAP 5 Waarom maakte je fouten?

Ontbind zo ver mogelijk in factoren.

a) 8p*-32¢?
b) 12p+12p%q

Wat ga je doen om deze fouten niet meer te maken?
c) 20x%?3+5x%y’ gal

Controleer met de verbetersleutel.

Dit zou geen probleem mogen zijn,
we hebben dit in de vorige stappen al
geoefend. Als je toch nog te veel
fouten maakt, vraag dan hulp aan

Ann laavbranh+

Heb je deze fout eerder gemaakt in dit leer-pad?

O nee

O ja, let er dan extra goed op dat je deze fout niet meer
maakt.

Ontbind onderstaande veeltermen in factoren

a) 4a’-9p?
b) 8b?+18a%+24ab
c) (3x+1)2—9y?

Controleer de oefeningen

Maakte je minder fouten?

O Ja = ga verder met het leer-pad

v

Ga naar stap 6 op de volgende




STAP 6
Oef 91 (1)
Oef 92 (1,3,5,6,8)
Oef 102 (1,2,5) Meer dan 3 fouten
CAantvAalanr AA ARfAanin~ANn
STAP 6.1
Ga na waar je fouten liggen. Maak daarna de extra oefeningen.
Minder dan 3
fouten Oef 91 (2)
Oef 92 (2,4)
Oef 102 (2,4)
Controleer de oefeningen. Als je dezelfde fouten blijft maken vraag
" PR S P
STAP 7

Als je nog extra wil oefenen:

a) X2+xy+x+y

b) 3a’+ 9ab + 2ax + 6bx
c) X3*(x>-5)—4(x*-5)

d) 4x-8a+x?

Controleer de oefeningen.

Neem daarna de bundel met de extra

nndrachten




STAP 4

Oef 91 (2)
Oef 92 (4,7,8)
Oef 102 (5,6,7)

Controleer de nefeningen.

2 of meer dan 2 fouten

1 of geen fouten

STAP 4.1

Ga na waarom je de fouten maakte en wat je
gaat doen om deze fouten in de toekomst niet
meer te maken.

Oef 91 (3)
Oef 92 (9,10)
Oef 102 (8,9)

STAP 5
Oef 90 (3,4)

Controleer de oefeningen

STAP 6

Neem de bundel met extra opdrachten.




Extra opdrachten

Oefening 1

Schrijf een formule voor de oppervlakte van het gekleurde deel. Noteer de formule als een product.

a X

Oefening 2

Als r1 en ry de stralen zijn van 2 cirkels met hetzelfde middelpunt, dan is het verschil van de oppervlakten
gelijk aan rri? — mrr2.

a) Schrijf deze formule als een product van factoren.

b) Bereken het verschil van de oppervlakte van de twee cirkels op Imm? nauwkeurig als je weet dat r;
=7,5cmenr;=4,2 cm. Vergeet niet dat je een antwoordzin moet schrijven.

Oefening 3




2 2
. {1999 1997
Hoeveel is (T) — (—) ?

6
A 2
9
B. 2
3
C. 111
D. 222
E. 1332
Oefening 4

Hoeveel van onderstaande voorbeelden van ‘de gemeenschappelijke factor afzonderen’ zijn juist?

- X=X+ x = x(x>x)
- 5x+15=5(x+10)

- -4x% + 5x = -x(4x+5)
- X¥axt=x(x*+1)

Er zijn juiste antwoorden.



Verbeteringen van opdrachten

Inoefenbundel

STAP 4

a) (4x-y)?

b) [(x+1)(x-1)]?

c) 3x(2x +3)?

d (2-b+a)(2-b-a)
e) (C+x2=2)(x*-x*+2)

STAP 4.1
a) (2a+3b)(2a—3b)

b) 2(2b + 3a)>
c) (3x+1)>-9y?

STAP 5

a) 8(p+2d)(p-2q)

b) 3p(4p?+4pq +q*)

c) Sx¥3(4x*+vyY)
STAP 7

a) (x+1)(x+y)

b) (a+3b)(3a+2x)

c) (x*=5)(x+4)(x—4)
d) (x—2a)(4—x+2a)

Extra oefeningen

Oefening 1

a) (x+2y)(x-2y)
b) (V2a + b)(v2a — b)

Oefening 2

a) m(ri+ra)(ri—r2)
b) 121,30 cm?

Oefening 3



D =222

Oefening 4

Er zijn 0 voorbeelden juist.



Bijlage 7: Test ontbinden in factoren

Test: ontbinden in factoren

Naam: Klas: 3Web
15

Datum: Nummer:
1 N
Vraag 1: Definities
a) Vulaan: Een ontbinden in factoren betekent dat de veelterm schrijft als
een

b) Vul aan: Techniek 2: Ontbinden in factoren door gebruik te maken van

/ 9 Vraag 1: Ontbind zo ver mogelijk in factoren

12x%y% — 18xy3 + 24x3y =

x3—xy? =

9a%b + 6a%b? + 12ab3 + 8b* =

x> — 16xy* =

Lo Lo, L.
S A

(x*=1)+(x+1) =




/3

Vraag 2
a. Bepaal de formule voor de oppervlakte van het gekleurde deel van de figuur. Schrijf deze formule in

factoren.

3a

b. Bereken op 1mm? nauwkeurig wat de oppervlakte is van het gekleurde deel
alsjeweetdata=1,5cmenb=1cm.

7,

Vraag 3: Bereken de getalwaarde van volgende lettervormen zonder x en y te berekenen, als je weet dat
Xx+y=12enx-y=7.

a) X2+2x+vy%=

b) X?—y%=

/1

BONUS:

(2003)2 (1997)2 =
2 2




Bijlage 8: Oplossing test ontbinden in factoren
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